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Το θέμα της διδακτορικής διατριβής αφορά στο πεδίο της Επαγγελματικής Συμβουλευτικής 
και ειδικότερα στη διαδικασία επαγγελματοποίησής του. Τα τελευταία χρόνια ο σχεδιασμός 
των παρεμβάσεων που γίνονται στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών διαρθρωτικών ταμείων και των 
πολιτικών απασχόλησης για την αντιμετώπιση της διαρθρωτικής ανεργίας, της ανεργίας των 
νέων, του ανθρώπινου δυναμικού που βρίσκεται κοντά στα όρια της συνταξιοδότησης, των 
ευπαθών ομάδων πληθυσμού αλλά και των πολιτικών για τη δια βίου μάθηση 
συμπεριλαμβάνουν τις υπηρεσίες επαγγελματικής συμβουλευτικής και προσανατολισμού 
ως βασικό τους πυλώνα. Από την άλλη μεριά οι αλλαγές στην αγορά εργασίας και στον τρόπο 
οργάνωσης της εργασίας είναι καταιγιστικές όπως η κατάργηση της γραμμικής 
σταδιοδρομίας, η μετάβαση από την περίοδο των «ιδεωδών» στην περίοδο των 
«δεξιοτήτων» στην αγορά εργασίας, η κατάργηση κάποιων επαγγελμάτων/ ειδικοτήτων και 
η δημιουργία νέων λόγω- μεταξύ άλλων- των επιδράσεων του ψηφιακού μετασχηματισμού, 
της πράσινης μετάβασης, του αυτοματισμού και της τεχνητής νοημοσύνης. Σε αυτή την 
κατεύθυνση ο θεσμός της επαγγελματικής συμβουλευτικής και προσανατολισμού καλείται 
να ανταποκριθεί στις σύγχρονες προκλήσεις και να εναρμονιστεί με τις εξελίξεις που 
επηρεάζουν τον τομέα της εκπαίδευσης και της εργασίας παρέχοντας ποιοτικές υπηρεσίες 
στο ανθρώπινο δυναμικό. Η ποιότητα των υπηρεσιών συνδέεται άρρηκτα με το βαθμό 
επαγγελματοποίησης του πεδίου και του επαγγελματισμού των λειτουργών του. Με 
γνώμονα τα παραπάνω στο θεωρητικό μέρος παρουσιάζονται οι συστημικές και θεσμικές 
παρεμβάσεις (μεσο/ μακρο- επίπεδο) που έχουν συντελεστεί και που οδήγησαν στη 
μετεξέλιξη μιας κοινωνικής δραστηριότητας σε επάγγελμα, ενώ στο ερευνητικό μέρος 
διερευνάται ο τρόπος που ο ίδιος ο επαγγελματικός σύμβουλος κατανοεί τον εαυτό του ως 
φορέα του επαγγέλματός του, ήτοι η επαγγελματική του ταυτότητα και η βιογραφική του 
διαδρομή όπως αυτές διαμορφώνονται στο σύγχρονο εργασιακό τοπίο. Για τη συλλογή του 
υλικού προς ανάλυση, χρησιμοποιείται η μέθοδος της βιογραφικής αφηγηματικής 
συνέντευξης των επαγγελματικών συμβούλων οι οποίοι επιλέγονται με τη μέθοδο της 
θεωρητικής δειγματοληψίας. Έτσι, μελετάται η συνολική διαδρομή του βίου των 
συμμετεχόντων  μέσα στο χρόνο, αφού οι αφηγήσεις είναι χρονικά διευθετημένες 
(παρελθόν, παρόν, μέλλον) και αποκαλύπτονται σημαντικές μεταβάσεις που συντελέστηκαν 
κατά τη διάρκεια αυτής της διαδρομής.   

  


